

沾益区以按需服务为中心构建服务体系——

当好残疾群众贴心人

曲靖市沾益区以按需服务为重心、务实举措为支撑构建社会服务体系,让更多的残疾人安居乐业、衣食无忧,共享幸福美好生活。

在沾益区龙华街道庄家湾社区残疾人精准服务工作站,残疾人联络员杨莉正和3名残疾人坐在一起交谈。她说:“每天都有残疾群众来找我,他们有的需要辅具,有的想找工作,有的想找人聊天……”

马家营村残疾人孙立松一家三口都肢体残疾,每当遇到看病、搬重物等麻烦事时,总是第一个想到专门负责联络照顾自己的联络员翟召秀。翟召秀不仅定期到孙立松家嘘寒问暖,还在社区号召大家为他家捐款1.6万元。家住玉林山水的盲人袁国贵有空就到区残联“残疾人之家”盲人阅览室阅读

盲文书籍,提高了专业按摩技能,开起了按摩店。

实施残疾人家庭无障碍改造可以帮助残疾人提高生活品质,沾益区以“一户一策”的标准为残疾人家庭实施改造。家住石羊社区青山下村的极重度残疾人张天鸿,下肢瘫痪卧床了10多年,居家生活十分困难。沾益区残联了解到他的情况后,于2020年对他家实施了家庭无障碍改造,改造了卫生间,安装护栏扶手,并配置了康复护理床。

沾益区现有肢体力度残疾人、精神智力残疾人等特殊困难人群3000余人。为解决好他们的基本生活,沾益区不断探索精准康养服务模式和内容,加大对残疾人精准康养服务、托养机构、服务阵地的投入力度,投资2400万元建成沾益区残疾人康复中心和沾益区

残疾人托养中心及综合服务设施,通过招商引资,以“公建民营”的方式,以医养康、以医养托的方式,满足了残疾人的不同康复、托养需求,补齐残疾人机构托养的短板。

2021年,沾益区城乡新增残疾人就业40余人,转移就业1000余人。但由于残障者自身技能的缺乏以及就业服务不到位等原因,残疾人就业形势依然严峻。沾益区以个性化就业服务为载体,通过建立农民种养殖合作社“大户带小户”“师傅带徒弟”,打造盲人医疗按摩所样板、残疾人电商孵化基地等模式,帮助残疾人就业。为确保就业“稳得住”,还提供后续一系列跟踪服务,帮助残疾人解决办证、租店、装修、进货、运营等系列问题。

本报记者 张雯 通讯员 齐琦 何曼菲

绥江县大兴农村饮水安全工程——

告别“望天水”喝上放心水

“这水是从8公里外的老君山引来,甜!”近日,绥江县板栗镇双河村大坪自然村支书刘恩智拧开水龙头,乐呵呵地接了两杯清澈的自来水,递给前来他家察看饮水设施安装情况的绥江县水务局工作人员。

大坪自然村海拔1250米,有80户村民居住在断头山上,没有稳定水源,一个收集雨水的水坑成为345名村民唯一的取水点。“一到夏天水就不够用了,只能到山下去背水,来回要一个多

小时。”喝了大半辈子“望天水”的刘恩智说,“背上来的水是浑浊的,要放置沉淀才能喝,大家已经喝了几十年的‘苦水’。”

为保障农村群众有水喝、喝好水,绥江县从2018年10月起,投资44.4万元启动大坪自然村集中供水工程,从8公里外引来优质山泉水,彻底解决了困扰几代人的饮水难题。

“2016年以来,绥江县共建成农村饮水安全工程1326件,覆盖农村人口

105313人,占全县农村总人口的92.6%,水质达标率达到100%。目前全县农村集中供水率已达95%。”绥江县水务局局长王云介绍,此外,为让群众喝上健康水和安全水,绥江县做好水质检测和水质净化工作。

今年,绥江县全面启动3年饮水安全专项行动,计划投资7900万元,解决水源不稳定地区、靠水管辅助供水地区的用水问题。

本报记者 谢毅 通讯员 罗洪

宾川县金牛镇联审联批简化程序提高效率——

破解宅基地审批难题

“我家弟兄姐妹多,想出来盖点房子,但这几年宅基地却一直停办。现在规范办理真的好,在镇上审批就可以领批复了。”近日,大理白族自治州宾川县金牛镇大新社区大新一组村民王邵山领到了期盼已久的宅基地批复,他高兴地说。

农村宅基地用地建房审批指标难、审批难、落地难、监管难等问题一直困扰着急需建房的农户。为破解农民建房难题,金牛镇党委、政府于2022年制定印发《金牛镇农村宅基地审批管理工作(方案)试行》《金牛镇农村宅基地联审联批资格补充细则(试行)》,对农村村民申请宅基地需要具备的条件、农村村民不准使用或申请宅基地的情况,以及农村宅基地审批程序、宅基地申请材

料、拆除重建及新建规划申请材料、申请办理不动产登记需提供要件等作出明确规定,组建成立金牛镇农村宅基地联审联批办公室,对农村宅基地和农户建房许可进行联审联批,确保全镇农村新增宅基地审批和建房管理工作规范有序。

在审批过程中,金牛镇始终坚持一户一宅,严格把关,审批简化,选址公平、风貌管控、质量保障、监管加强的原则,做到“三个到场”,即收到宅基地和建房(规划许可)申请后,工作人员到实地审查申请人是否符合条件、拟用地是否符合规划和地类等;对经批准用地建房的农户,在开工前工作人员到实地丈量批放宅基地,确定建房位置;农户建房完工后,工作人员到实地检查农

户是否按照批准面积、四至界限等要求使用宅基地,是否按照批准面积和规划要求建设住房,并出具《农村宅基地和建房(规划许可)验收意见表》。通过验收的农户,方可向不动产登记部门申请办理不动产登记,保证了审批过程公开、公平、公正、高效。

“联审联批”简化了审批程序,缩短了审批时间,提高了工作效率,把农户“多次跑”变成“一次跑”。截至2022年6月10日,全镇为农户办理“农村宅基地批准书”102份,退回不符合审批条件的宅基地申请5份;共上报县规划办审核53份(在县城规划及管控区);共审核发放“乡村规划建设许可证(副本)”230份。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 沈洪斌 张娟



图片故事

钢魔兽全金属拼装模型叩开海外市场



恐龙、蜘蛛、蝎子王……一个个钢魔兽全金属拼装立体模型散发着金属光泽,吸引了人们的目光。这些模型出自杨昊承。他是玉溪市通海县钢魔兽(云南)模型艺术有限责任公司总经理,设计制作的原创钢魔兽全金属拼装立体模型在市场推出后深受欢迎。

杨昊承自小就爱好拼装模型,经过多年摸索,他设计出“幻兽”“侏罗纪”“经典”“昆虫”“机械”五大系列70余款产品,销往东南亚和欧美的一些国家,年产值达三四百万元。

本报记者 朱雁飞 吴文汝 杜红梅 文/图

杨昊承自己设计的钢魔兽全金属拼装模型,经过一年多的摸索,设计出“幻兽”“侏罗纪”“经典”“昆虫”“机械”五大系列70余款产品,销往东南亚和欧美的一些国家,年产值达三四百万元。

本报记者 朱雁飞 吴文汝 杜红梅 文/图

■ 资讯

安宁市多措并举稳就业

本报讯(记者 王怡文)近年来,安宁市紧扣民生为本、人才优先主线,把稳定和扩大就业作为重要目标,通过深入实施就业优先战略,扩大失业保险覆盖面,落实稳岗返还政策等举措,努力扩大就业容量,提升就业质量,目前该市就业形势保持总体稳定。

为充分发挥失业保险制度保生活、稳就业、防失业功能,进一步扩大失业保险制度覆盖面,落实稳岗返还政策。今年以来,安宁市失业保险参保63426人,失业保险金、失业补助金、代缴职工医疗保险费、价格临时补贴等待遇支出5438.25万元,发放稳岗返还440户,惠及职工人数32129人,发放金额1388.23万元。

为增加就业岗位,安宁市人社局积极探索开展线上线下双渠道招聘活动,通过“就业彩云南”“昆明智慧就业平台”开展网络招聘,同时积极与第三方人力资源公司对接协调,统筹调配有效就业岗位,为安宁市企业招工和外出务工人员提供“多选题”,提高供需双方契合度。今年以来,共提供就业岗位7255个,实现新增城镇就业5632人。

同时,安宁市把促进高校毕业生就业放在就业工作首位,大力实施“千企万岗计划”“高校毕业生就业促进计划”,全面推进“百万就业见习岗位募集计划”,集中开展就业见习工作。上半年,该市累计开发就业见习岗位168个,拨付就业见习补贴61.05万元,支持高校毕业生来昆留昆就业创业补贴申请,目前共受理就业补贴36份,拟发放补贴共计18.3万元。

为保障农村劳动力充分就业,安宁市通过坚持劳动者自主择业、市场调节就业、政府促进就业等方式,紧盯农村劳动力就业。通过建设农业创业示范村、农村创业示范园区,以“百企万岗”入昆计划、春风行动送岗下乡、转移就业“百日行动”等系列活动为载体,提升就业创业能力和有序跨区域转移输出。今年上半年,组织农村劳动力培训5410人次,实现农村劳动力转移就业3596人次,转移收入2659.21万元。

昆明市未成年人司法社工资源中心成立

本报讯(记者 王超)6月30日,昆明市未成年人司法社工资源中心正式揭牌成立。

该中心由昆明市红嘴鸥青少年事务服务中心、云南省家馨社区儿童救助服务中心、官渡区润土青少年事务服务中心、西山区向阳花青少年事务服务中心4家从事未成年人司法社会工作服务的机构共同发起搭建,首批有17家成员机构参与。中心将主要围绕推动未成年人司法社工专业服务质量化、未成年人司法社工能力建设、促进未成年人司法社工服务行业可持续发展,拓展合作、撬动资源投入,助力未成年人司法社会工作服务实施计划等方面发挥功能和作用。

近年来,司法社工作为一种重要的社会力量,在未成年人权益维护和预防未成年人犯罪方面发挥着重要作用。加快培育未成年人司法社工队伍,有利于为遭受暴力侵害(包括性侵害),涉罪及有行为偏差、监护缺失等需要司法保护的未成年人群体提供高质量的专业社会服务。

昆明南站中转服务换乘中心试运营

本报讯(记者 李桀)6月29日,云南机场汽车运输服务有限公司(以下简称运输公司)“昆明南站中转服务换乘中心”正式试运行,这标志着运输公司继2014年启动云南省第一个异地城市候机楼——“昆明长水国际机场火车站城市候机楼”后,航空运输与铁路运输通过“空港快线”再次实现无缝对接。

据介绍,“昆明南站中转服务换乘中心”位于昆明南站出站区域,与昆明南站到达楼梯直接相连,主要提供由铁路运输换乘航空运输的“空铁联运”地面交通运输服务,旅客无需出站便可在中心内直接定制“空港快线”地面交通运输服务。跟随引导标识进入“昆明南站换乘中心”后,旅客可快速办理由昆明南站直达昆明长水国际机场的乘车服务,快捷乘车前往昆明长水国际机场,仅需50分钟便可实现“空铁联运”无缝对接,节约了旅途衔接等待的时间。换乘中心内不仅设置了旅客咨询区,还安排了休息区、提供免费饮用水、手机充电等服务,为旅客的换乘提供舒适、便捷的环境。

据了解,该项目进一步推进了航空运输与铁路运输的深度融合,构建空、地、铁相融合的“多式联运”体系,不仅带动综合交通枢纽的效能提升,更为广大旅客带去“安全、舒适、准时、快捷”的出行体验。

● 社区黑板报

青年医师在昆开展义诊



来自云南三甲医院,专业覆盖心血管内科、骨科、眼科、消化内科、风湿免疫科等类别。医师们根据现场心电图、超声诊断仪等设备的检查结果,为就诊群众答疑解惑,引导其强化健康意识、培养健康生活方式。

参与义诊的34名青年专科医师均

官渡区太和街道黄家庄社区集中整治私搭乱建



“商业新村5栋一住户在顶楼私搭乱建。”近日,昆明市官渡区太和街道黄家庄社区接到一起居民投诉,社区即刻联系城管前往现场了解情况,并与相关住户进行及时沟通。

6月14日,黄家庄社区组织30余名党员对私搭乱建进行集中整治。党员们被分为秩序维护、拆除、运输、清洁4个小分队,在大家通力协作下,原本又脏又乱的小区楼顶变得干净整洁,共清理杂物4吨,各种安全隐患也被一一排除。

近年来,太和街道黄家庄社区为加强城市管理,优化居民居住环境,

将治理小区私搭乱建工作列为重点工作,充分发挥社区党员群众力量,引导在职党员到社区报到,通过张贴标语、入户走访、网格化巡查等方式破难点、消痛点,不断优化老旧小区居住环境。

“屋顶私搭乱建既破坏了小区形象,又影响了邻里关系。拆除违建后,公共空间出来了,小区的形象提升了。”商业新村居民对此次整治工作成效赞不绝口。

接下来,社区将继续整合党建资源,进一步激发党建活力,切实推动基层党建与社区治理融合共治。

本报记者 王月霞 文/图

盘龙区联盟街道促进离退休人员参与基层治理

本报讯(记者 张馨云)近日,昆明市盘龙区联盟街道办事处、金菊路社区党委携手云南汇健社工组织、官渡区爱随行社工组织,面向街道11个社区50名国企离退休志愿者,开展“弘扬志愿精神 提升自我服务他人”志愿者小组活动。

当日,金菊路社区党委、金江路社区党委、金菊路社区国企离退休党员、“两新”党支部党员来到滇源街道清远小学,开展“传递爱心 捐书筑梦”主题活动。党员们将书籍文

具赠与清远小学学生,勉励他们多读好书,汲取知识,筑梦未来。

据了解,金菊路社区党委充分发挥大党委统揽全局、协调各方的作用,带领离退休党支部党员和在职党员深入开展志愿服务活动,创新志愿激励机制,促进社区离退休人员助力基层社会治理迈向新台阶,党员和在职党员从“单兵作战”向“协同善治”转变,构筑资源整合、优势互补、共建共享的工作格局。

民生新语

推动托育机构规范化管理

6月16日,通过对托育园在机构管理、设施设备、队伍建设、安全保障、卫生保健、膳食营养、保育照护等方面的工作进行校验,昆明市为首批6家示范性托育机构授牌。这是2022年度昆明市首批命名的市级示范性托育机构,旨在推动全市托育服务行业迈向规范化发展道路。

随着生育年龄越来越晚,婴儿照护成了大问题,而提供3岁以下婴幼儿照护服务的托育机构正弥补了这一空白。但国家卫生健康委2021年公布的数据显示,我国3岁以下婴幼儿入托率仅有5.5%,供给和需求缺口还比较大。目前,托育机构行业发展普遍存在着参差不齐的现状,好的托育机构价格高、数量少,很多普通家庭对托育机构“爱不起”,也“上不起”;一些托育机构存在师资力量欠缺、基础设施落后等问题,难以满足年轻父母对托育服务的要求。

师资质量是托育机构服务质量的根本保证。应该从提升规范保育、安全保育、科学保育方面、专业素养方面,设立专业、建立制度、形成规范,培养高素质的保育人才队伍,同时健全托育人才待遇与激励保障政策,提升托育机构专业水平,真正达到从幼有所育到幼有优育。

李菊娟